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Fazy Ksiezyca
Cele

W tym ¢wiczeniu zapoznamy sie z cyklicznymi zmianami wygladu Ksiezyca. Sprawdzimy takze zwiagzek fazy
Ksiezyca z porg doby, w ktérej mozna go obserwowac na niebie.

Przebieg ¢wiczenia
Zadanie 1

Postugujac sie symulowanym wygladem nieba, jaki wyswietla program Stellarium, sprawdz, czy istnieje

jakis zwigzek miedzy wygladem tarczy Ksiezyca a pora, w ktérej on Swieci na niebie.

«  Wyszukaj w Internecie lub w kalendarzu date najblizszej petni Ksiezyca oraz date poprzedzajacego jg nowiu.

«  Wprowadz date petni do programu Stellarium i sprawdz, jak wyglada Ksiezyc tego dnia o pétnocy.

« Zmieniajgc godzine w menu czasu sprawdz, o jakiej porze doby Ksiezyc jest widoczny. Zaznacz to zna-
kiem x w tabeli odpowiedzi (s. 4).

« Zmieniajac date w programie tak, aby wyglad tarczy odpowiadat ilustracji, uzupetnij tabele odpo-
wiedzi (s. 4).

Zadanie 2

Bardzo tatwo oszacowad w pamieci aktualna faze Ksiezyca i zwigzang z nig pore jego widocznosci na niebie.
Za pomoca Stellarium opracujemy prosty algorytm takich obliczen na kilka nastepnych lat.

Wskazowka

Liczbe dni, ktore uptynety od nowiu, astronomowie nazywaja ,wiekiem Ksiezyca”. Przyblizony ,wiek Ksiezy-
ca” mozna obliczy¢, dodajac numer dnia do numeru miesigca oraz pewnga statg k. Wartos$¢ statej k zmienia
sie w réznych latach. Na przyktad w 2011 roku k = 23, a w roku 2012 stata k = 4. Dnia 7 maja 2011 roku ,wiek
Ksiezyca” wynosit: 7 + 5 + 23 = 35. Jesli wynik jest wiekszy niz 30, nalezy od niego odja¢ 30. Mamy wiec:
35 - 30 = 5. Tego dnia Ksiezyc swiecit wieczorem, bo byt przed pierwsza kwadra. Sprawdz za pomoca pro-
gramu Stellarium, jaka jest dokfadnos$¢ naszych obliczen.

Za pomocg Stellarium znajdz daty dowolnej petni w latach 2013-2015. Dopasuj do nich stafg k dla danego
roku tak, by wiek Ksiezyca wynosit 15, czyli tyle, ile powinien mie¢ wiasnie w czasie petni.

Rok Dzien (D) i miesiac (M) Stata k M+D+k

2012 6 maja 4 6+5+4=15
2013
2014
2015

Zadanie 3
Na podstawie wynikéw z zadania 1 podkresl prawidtowe odpowiedzi.
W czasie petni Ksiezyc wschodzi:

a) o wschodzie Storica, b) w potudnie, ¢) ozachodzie Storica,  d) o pdtnocy.
W czasie petni Ksiezyc zachodzi:
a) o wschodzie Storica, b) w potudnie, ¢) ozachodzie Storica,  d) o pdtnocy.

W pierwszej kwadrze Ksiezyc wschodzi:
a) o wschodzie Storica, b) wpotudnie, ¢) ozachodzie Storica,  d) o pétnocy.
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W ostatniej kwadrze Ksiezyc zachodzi:

a) owschodzie Storica, b) wpotudnie, ¢) ozachodzie Storica,

Ziemia oglgdana z Ksiezyca:

a) jest w takiej samej fazie,
c) zawsze jest w petni,

Zadanie 4

b) jest w przeciwnej fazie,
d) zawsze jest w nowiu.
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d) opéinocy.

Przeczytaj uwaznie ponizszy wiersz i zastandw sie, czy jego tresc jest zgodna z rzeczywistoscig. Obok zwro-
tek narysuj ilustracje, ktére pomoga wyttumaczy¢ wiersz maluchom. Swoje ilustracje poréwnaj z rysun-
kiem 2.9 na stronie 80 w podreczniku.

~Przemiany Ksiezyca”

Storice z Nowym Ksiezycem tak sie uméwili,
ze razem bedg po niebie chodzili.

Lecz z powodu silnego stonecznego blasku
nie wida¢ w Nowiu Ksiezyca, gtuptasku.

Wokét Ziemi wiec krazy i z tej to przyczyny
spoznia sie codziennie prawie do godziny.
Juz na trzeci wieczér widziaty go dzieci,
gdy na zachodzie jak waski sierp swiecit.

Dazy do Petni, bo jak brzuch D" wyglada,
mysli Dorotka, gdy na Ksiezyc spoglada.
Co dzien brzuszek sie wypetnia, a w Petni?
W Petni brzuszek sie wypetni w petnil

Przed Stoncem sie wtedy chowa i zachodzi

o Swicie, kiedy Stonce wiasnie wschodzi.
Potem na diete idzie Ksiezyc i brzuch chowa.
Coraz jest cienszy, za tydzien zostaje potowa.

Jesli cofajacy sie Ksiezyc - jak litera,C”
zobaczy¢ na niebie kto$ naprawde chce,
przed switem musi wczesnie rano wstac

i na wschodnie niebo uwaznie spogladac.

Po trzydziestu dniach koniec! Miesigc znika z nieba,
by ciag dalszy nastapit, dalej czytac trzeba.

Znoéw od pierwszej zwrotki, od Nowiu poczawszy,
Kwadry Ksiezyc odmierzy i nigdy nie skonczy.

Czy wszystko juz jasne?
Wiec spytajcie: Tato...,
gdzie na Ksiezycu wida¢ terminator?”.

Zadania dla chetnych

Przeprowadzajac symulowane obserwacje Ksiezyca w programie Stellarium, mozesz sprawdzi¢ dla kon-
kretnej daty pore widocznosci Ksiezyca, jego potozenie na tle gwiazd i wyglad jego tarczy. Postaraj sie
odpowiedzie¢ na nastepujace pytania:
1. Czy Ksiezyc bedzie dzi$ widoczny podczas catej nocy? Sprawdz godziny jego wschodu i zachodu.

2. Jak zmienig sie te godziny po uptywie jednej doby?
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3. Sprawdz, kiedy w biezgcym miesigcu byty néw, pierwsza kwadra, petnia i ostatnia kwadra Ksiezyca.
4. Przesledz na duzym powiekszeniu zmiany w wygladzie tarczy ksiezycowej. Czy oprécz zjawiska faz tar-
cza Ksiezyca wykazuje inne zmiany? Opisz je.
5. W czasie swego ruchu Ksiezyc zastania rozne gwiazdy. Oszacuj czas, w ktorym gwiazdy pozostajg niewi-
doczne.
6. lle trwa petny cykl zmian faz Ksiezyca, czyli okres od nowiu do nowiu?

7. Ustaw date i czas tak, by Ksiezyc znalazt sie w poblizu jakiejs jasnej gwiazdy. Zanotuj date i czas. Prze-
sledz, kiedy Ksiezyc ponownie znajdzie sie w zblizonej pozycji. Okres ten odpowiada jednemu petnemu
obiegowi Ksiezyca wokdt Ziemi, czyli tzw. miesigcowi gwiazdowemu.

8. Sprawdz, w jakim zakresie zmienia sie odlegtos¢ Ksiezyca do Ziemi w czasie jednego petnego miesigca.

Wskazowki

Ksiezyc znajdziesz najpewniej za pomocg okna wyszukiwania (F3) oraz spacji (centrowanie). Utatwimy so-
bie sledzenie zmian wygladu Ksiezyca, jesli wytagczymy projekcje Ziemi, rozpraszanie swiatta w atmosferze
oraz zmienimy orientacje nieba w uktadzie paralaktycznym (klawisze G, A i Ctrl + M) i wigczymy opcje $le-
dzenia za Ksiezycem (klawisz T).

Polecana strona internetowa
http://www.as.up.krakow.pl/main/mf.html
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Tabela odpowiedzi
* Wyglad tarczy Ksiezyca przedstawiono w uktadzie paralaktycznym.

Wyglad tarczy Data / Przed O wscho- | Przed po- | W potu- | Popotu- | Ozacho- | Wieczo-

Ksiezyca* liczba d.n i1 O péinocy Switem dzie tudniem dnie dniu dzie rem
po nowiu
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